

# ایران

## رئیس‌جمهوری: فقدان لاریجانی عزیز تلخ و ناگوار است

# «بنده خدا» به خدا پیوست

- ناطق نوری: یک وجه جبران‌ناپذیر ضایعه فقدان ایشان، مشی اعتدالی و عقلانی ایشان بود که در این بزرگداشت تاریخی نیازمند آن هستیم
- سیدمحمد خاتمی: کسانی مورد حمله وحشیانه و ترور قرار می‌گیرند که علاوه بر دفاع جانانه از کبان ملت و کشور، اگر راهی برای صلح شرافتمندانه باشد در به ثمر رساندن آن توانا و مشتاق هستند
- حسن روحانی: در روزهایی که شاهد شهادت فرزندان غیور کشور و ضربات سنگین دشمن متجاوز به کشور عزیزمان هستیم از دست دادن امیدهای مدیریت برای نجات کشور اندوه‌ما را دوچندان می‌کند
- سید حسن خمینی: فقدان لاریجانی عزیز گرچه همه را داغدار کرد ولی عزم ما را در رسیدن به پیروزی نهایی بیشتر خواهد کرد

دیروز فرماندهان و رزمندگان، باهم روی شانه‌های جمعیت پرشور و عظیم تهرانی‌ها تشییع شدند. انبوه تهرانی‌ها با حضور حماسی و انقلابی خود پیکر شهیدان علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی و سردار غلامرضا سلیمانی را به همراه پیکر ۸۴ شهید ناو «دنا» با شعارهای حماسی به خانه‌های ابدی‌شان بدرقه کردند.

کمیته روح و مهرگان ایران



## رهبرانقلاب اسلامی: لاریجانی دورانیش، هوشمند و متعهد بود

واکنش‌ها به شهادت سردار سلیمانی و حجت‌الاسلام والمسلمین خطیب وزیر اطلاعات و رئیس سازمان بسیج مستضعفین به شهادت رسیدند

۱۲۱

۴۲

### روزنوشته جنگ (۱۰)

#### چيست آنچه نامندش «مقاومت»!؟

مرتضی گل‌پور  
معاون سردبیر

شهادت هر فرمانده و رزمنده و شهادت هر کودک و شهروند ایرانی غمی بزرگ است. اما در این میان، شهادت علی لاریجانی به گونه دیگری است. شهادت لاریجانی، به قول نیما یوشیج «غمی افزود ما را بر غم‌ها»، چرا که به قول رودکی، شهادت «چنین خواجه‌جه ن کار است خرد!»

دیروز روز نوزدهم تجاوز دشمن آمریکایی-اسرائیلی به سرزمین ما بود. در این مدت رهبران و فرماندهان ما، زنان و کودکان ما، رزمندگان و مردم کوچک و بزرگ، با هم و در کنار هم به شهادت رسیدند. این نوع نبرد دفاعی که در آن مستول و مردم و مقام و شهروند عادی به یک میزان در معرض تهدید هستند و به شهادت می‌رسند، بی‌انگیز خصلت ویژه این سرزمین است؛ در این خاک، رهبران و فرماندهان در خط مقدم نبرد ایستاده‌اند و سرنوشت آنان و مردم از هم جدا نیست.

اما چه رازی در این تاریخ و جامعه و در این مردم نهفته است که با شهادت هر فرمانده و رزمنده و با شهادت هر شهروند، به جای آنکه دست‌ها به نشانه تسلیم بالا بروند، مشت‌ها گره‌کرده می‌شوند و پاهای چون میخ‌های سنگی بر زمین استوار؟ راز آن چیست که پس از هر شهادت، قد کوه استواری که «ملت ایران» است، بلندتر و سرش افراشته‌تر می‌شود؟

اگر در ۴۷ سال گذشته با تحریم اقتصادی، نظامی و تحریم همه جانبه فناوری‌های دفاعی روبه‌رو نبودیم، احتمالاً امروز دفاع ما در مقابل متجاوزان شکل دیگری می‌داشت.

ایران در شرایطی از خود دفاع می‌کند که همه ابزارهای دفاعی و سلاح‌های لازم برای ایستادن و تنبیه متجاوز را خودش ساخته است. نه کشوری به ما چنگنده فروخت، نه پدافند و سیستم

دفاع هوایی. موشک‌ها و پهپادها را خودمان ساخته‌ایم. در اوایل جنگ تمپلی ۸ ساله، چند فروند موشک از لیبی تهیه کردیم. از آنجا که وسط کار، کارشناسان نظامی لیبی ایران را ترک کردند، رزمندگان ایرانی باید خودشان یاد می‌گرفتند چطور موشک را هدف‌گیری و شلیک کنند.

فرایند تولید و پیشرفت در صنعت موشکی ایران که امروز مهم‌ترین ابزار دفاعی ماست و دشمنان را به ستوه آورده، از آن چند موشک قرصی آغاز شد. اینکه قصه آن چند موشک در دوران جنگ تحمیلی هشت ساله، امروز به چنین صنعت دفاعی پرقدرتی تبدیل شد که دشمنان را در هم کوبیده، از یک خصلت تاریخی ایران خبر می‌دهد.

خاک تاریخ و شیره فرهنگ ایران به گونه‌ای است که دفاع و قدرت‌گرفتن و نیرومند شدن و سربرافراستن، یک فرایند طبیعی، یک خصلت ناخودآگاه و یک سازوکار درونی این فرهنگ و تاریخ است. مسأله فقط ژئوپلیتیک نیست. ایران به لحاظ طبیعی و تاریخی، همیشه انرژی‌گذار و هریز قدرتمندتر از قبل.

دکتر عباس منوچهری، استاد علوم سیاسی دانشگاه تربیت مدرس چند سال پیش مقاله‌ای منتشر کرد با این عنوان: «چيست آنچه نامندش امید؟» جمع‌بندی این مقاله درباره آنچه می‌توان «امید ملی» یا «همبستگی اجتماعی» نامید، چنین بود: «امید اصیل، همانا تحقق امکان‌های اجتماعی هر جامعه و هر عضوی به عنوان شهروند است. امید اصیل (به معنای به جلودرفتن) یک انتظار نیک است که با طرح‌افکنی برای تحقق امکان‌های هستی اجتماعی تجربه می‌شود. بنابراین، امید اصیل فهمی از

نحوه بودن است و آنگاه اصیل و ممکن است که به جای برآمدن از دغدغه‌های زندگی و خواسته‌های دم‌دستی و خود-نسبانی، برآمده از جست‌وجوی معنای بودن و به جلودرفتن باشد. این در همبستگی به آشکاری در می‌آید.»

این مقاله می‌افزاید: «به این معنا، با امید اصیل، امکان‌های وجودی-تاریخی مردم، به صورت «توسعه»، «پیشرفت»، «استقلال»، «کمال»، «آزادی»، «عدالت» و «دوستی» محقق می‌شوند، یعنی امکان‌های تاریخی قابل تحقق یک اجتماع انسانی با همبستگی اجتماعی که نحوه‌ای از ترسیم امکان‌های «خود-با-دیگران» در آینده است، به آشکاری می‌آید.»

همچنان که دکتر منوچهری اشاره کرد، «امید اصیل» که همانا «امکان‌های وجودی-تاریخی مردم» است نمی‌تواند از ما ایرانیان برای ساختن فردای ما از تاریخ ما می‌آیند. به این معنی، «امید اصیل برای ما، همانا «تحقق امکان‌های اجتماعی هر جامعه است و ایران، جامعه‌ای است که در طول تاریخش همواره

به یاد داشته که «امکان‌های اجتماعی» و تاریخی بسیاری دارد؛ امکان‌های سرزمینی، فرهنگی و هر امکان دیگری که می‌تواند باعث نیروگرفتن و فراتررفتن از وضعیت فعلی‌اش باشد. به یک معنا، در جامعه ایران، می‌توان نوعی امید را شناسایی کرد که از دل تاریخش می‌آید: تاریخ مقاومت در مقابل هر هجوم، تاریخ تلاش برای ساختن آینده در همه ادوار تاریخشان بوده است. این مقاومت، فقط قصه تاریخ نیست، در شعرهای ما نیز هست، مانند رودکی که هزار سال پیش از امروز، نسبت ما و شهادت، یا نسبت ما و شهادت کسانی چون «کاروان شهید رفت از پیش و آن ما رفته گیر و می‌اندیش از شمار دو چشم یک تن کم از شمع خرد هزاران بزم توشه جان خویش ازو بربری پیش کایدت مرگ پای آگیش.»

رود لایزال مقاومت و امید که در این سرزمین و فرهنگ و تاریخ و اسطوره‌اش جاری است، امروز هم جاری است.

دشمن بی‌هوده می‌پندارد که با شهادت علی لاریجانی، سردار اسلام‌ش جاری است، امروز هم جاری است.

دشمنان، علی‌الخصوص دشمنان با دامنه تجاوز لجام گسیخته ایران «خون‌جوش» است، چراکه پس از ریخته شدن هر خون پاک، سوری جوانه می‌زند، که شاعران درباره شهیدان گفته‌اند: «می‌گذرد کاروان، روی گل ارغوان، قافله‌سالار آن، سرو شهید جوان» و «سرو» نماد ایستادگی و پایداری فرهنگ و تاریخ ایران است.

با ادامه تجاوز لجام گسیخته صهیونیستی به شهادت شهید و یاران فدایی میهنش پیوست. رئیس جمهوری پس از اعلام خبر شهادت حجت‌الاسلام والمسلمین «فرزندان تن ز جان شسته ایران» بزرگ‌تر خواهد شد. اما آنچه در پس این شهادت‌ها دیده می‌شود و چه بسا آنچه دشمنان با این جنایت‌ها سعی در پنهان و خفه کردن آن دارند، واقعیتی است که نه فقط در امروز خونبار ما، بلکه در تاریخ این سرزمین ریشه دارد.

حضرت آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای رهبر معظم انقلاب اسلامی در پیامی شهادت دکتر علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی، فرزند و یکی از همکاران ایشان را تسلیت گفت. به گزارش ایرنا، پیام رهبر معظم انقلاب به شرح زیر است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم  
والْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي قَيَّلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاةً وَعَدَّ زَيْهَمَ يَرْزُقُونَ  
با کمال تأسف خبر درنگ‌ناک شهادت آقای دکتر علی

حضرت آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای رهبر معظم انقلاب اسلامی در پیامی شهادت سردار سرلشکر پاسدار شهید غلامرضا سلیمانی فرمانده سازمان بسیج مستضعفین را تسلیت گفتند. متن این پیام به این شرح است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم  
مِنَ الْمُؤْمِنِينَ رِجَالٌ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا اللَّهَ عَلَيْهِ فَمِنْهُمْ مَن قَتَلَ نَجْبَةً وَمِنْهُمْ مَن يَبْتَغِ الْوَعْدَ الْمَوْعُودَ

در بخشی از متن پیام معاون اول رئیس جمهور به این مناسبت آمده است: «ان شهید بزرگوار، از پیشگامان میدان پیچیده و خاموش صیانت از امنیت ملی بود که با مجاهدتی بی‌وقفه، هوشمندی راهبردی و روحیه‌ای برخاسته از ایمان و اخلاص، در خط مقدم مقابله با جنگ ترکیبی دشمنان نقش‌آفرینی کرد و امنیت امروز کشور، مرهون تلاش‌های بی‌ادعای او و سربازان کمنام امام زمان نیست، در شعرهای ما نیز هست، مانند رودکی که هزار سال پیش از امروز، نسبت ما و شهادت، یا نسبت ما و شهادت کسانی چون «کاروان شهید رفت از پیش و آن ما رفته گیر و می‌اندیش از شمار دو چشم یک تن کم از شمع خرد هزاران بزم توشه جان خویش ازو بربری پیش کایدت مرگ پای آگیش.»

### رهبر انقلاب اسلامی: لاریجانی دورانیش، هوشمند و متعهد بود

لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی و نماینده رهبری در آن شورا، فرزند برومند و بعضی همکاران ایشان را دریافت کردم. ایشان فردی عالم، دورانیش، هوشمند، متعهد و دارای تجاربی متنوع در عرصه‌های گوناگون سیاسی، نظامی، امنیتی، فرهنگی و مدیریتی بودند. قریب پنج دهه نقش‌آفرینی در لایه‌های مختلف نظام اسلامی، از ایشان چهره‌های ممتاز ساخته بود. بی‌شک ترور چنین شخصیتی نشان از میزان اهمیت او و بی‌غش دشمنان اسلام نسبت به او دارد. اسلام‌ستیزان بدانند ریختن این خون‌ها به پای

دریافت خبر ناگوار شهادت سردار سرلشکر غلامرضا سلیمانی رئیس بسیج مستضعفین، موجب تأثر و تأسف فراوان شد. آن جناب از دیرباز در عرصه مجاهدت در راه خدا فعال بودند و تجارب متعددی را در این راه کسب کرده بودند. ترور این سردار مجاهد، یادآور اهمیت فراوان بسیج است که دشمن بدکین زبون، از رویارویی با آن دارد.

### واکنش‌های گسترده نسبت به ترور حجت‌الاسلام والمسلمین سید اسماعیل خطیب

وزیر اطلاعات به شهادت رسید

حجت‌الاسلام والمسلمین سید اسماعیل خطیب وزیر اطلاعات در جریان تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به شهادت رسید و به مقتدای شهید و یاران فدایی میهنش پیوست. رئیس جمهوری پس از اعلام خبر شهادت حجت‌الاسلام والمسلمین «فرزندان تن ز جان شسته ایران» بزرگ‌تر خواهد شد. اما آنچه در پس این شهادت‌ها دیده می‌شود و چه بسا آنچه دشمنان با این جنایت‌ها سعی در پنهان و خفه کردن آن دارند، واقعیتی است که نه فقط در امروز خونبار ما، بلکه در تاریخ این سرزمین ریشه دارد.

حجت‌الاسلام والمسلمین سید اسماعیل خطیب وزیر اطلاعات در جریان تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به شهادت رسید و به مقتدای شهید و یاران فدایی میهنش پیوست. رئیس جمهوری پس از اعلام خبر شهادت حجت‌الاسلام والمسلمین «فرزندان تن ز جان شسته ایران» بزرگ‌تر خواهد شد. اما آنچه در پس این شهادت‌ها دیده می‌شود و چه بسا آنچه دشمنان با این جنایت‌ها سعی در پنهان و خفه کردن آن دارند، واقعیتی است که نه فقط در امروز خونبار ما، بلکه در تاریخ این سرزمین ریشه دارد.

درخت تناور نظام اسلامی صرفاً آن را قویتر می‌سازد و البته هر خونی، خون‌بهایی دارد که قاتلین جنایتکار شهیدان باید بزودی آن را بپردازند. اینجانب این ضایعه را خدمت همسر گرامی و سایر فرزندان آن بزرگوار و همچنین سایر وابستگان علی‌الخصوص جناب آیت‌الله آملی لاریجانی صمیمانه تسلیت عرض می‌نمایم و برای آن سفرکردگان از درگاه حضرت حق جل‌وعلا، علو درجاتشان را خواستارم.

سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای  
۱۴۰۴/اسفند/۲۶

اینجانب این مصیبت مؤلمه را به خانواده محترم آن شهید والامقام و همه همکاران ایشان در سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و همه بسیجیان عزیز که خود کوچکترین آنانم، تسلیت عرض نموده، امیدوارم خداوند متعال جایگاه رفیعی به آن عزیز مرحمت فرماید.

سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای  
۱۴۰۴/اسفند/۲۶

### شهادت‌ها به شهادت رسیدند

ملت ایران می‌دانم؛ مسیری که با قدرت ادامه خواهد یافت.

### خون این شهید گریبان متجاوزان را خواهد گرفت

شهادت وزیر اطلاعات نیز با تأکید بر این نکته که «خون شهید راهگشای مسیر انقلاب است و همین شهدا هستند که انقلاب اسلامی را از بن‌بست‌های ترسیم شده توسط دشمن صهیونیست و آمریکای مستکبر رها می‌کند. بدون شک شهدا ضامن پیروزی ما در این نبرد سرنوشت‌ساز خواهند بود. اینجانب شهادت مظلومانه این عالم وارسته را خدمت خانواده محترم، پرسنل خدوم وزارت اطلاعات و ملت شهیدپرور و سرافراز ایران عزیز تسلیت عرض می‌کنم و از خداوند متعال علو درجات برای آن شهید والامقام مسألت می‌نمایم.»

### یک عمر در صف اول سربازان کمنام امنیت ایران

شهید خطیب متولد ۱۳۴۰ بود. او در جریان تحصیلات حوزوی در کلاس خارج فقه رهبر شهید انقلاب حاضر شد و پای دوس آیات فاضل لنکرانی، سال ۱۳۹۱ تا ۱۳۹۸ به عنوان رئیس مرکز حفاظت و اطلاعات قوه قضائیه فعالیت می‌کرد و در سال ۱۳۵۹ نیز در اطلاعات عملیات سپاه پاسداران فعالیت داشت. پس از تشکیل دولت چهاردهم نیز در مقام مشاور وزیر اطلاعات دولت سیزدهم به مجلس شورای اسلامی راه یافت. او در جریان شهادت‌ها به شهادت رسید و به مقتدای شهید و یاران فدایی میهنش پیوست. رئیس جمهوری پس از اعلام خبر شهادت حجت‌الاسلام والمسلمین «فرزندان تن ز جان شسته ایران» بزرگ‌تر خواهد شد. اما آنچه در پس این شهادت‌ها دیده می‌شود و چه بسا آنچه دشمنان با این جنایت‌ها سعی در پنهان و خفه کردن آن دارند، واقعیتی است که نه فقط در امروز خونبار ما، بلکه در تاریخ این سرزمین ریشه دارد.